

白河一泓松石绿如蓝

记者 孙妙鸿 殷婷



中国宝石琢磨艺术家徐安正在雕刻绿松石

浅绿、天蓝、深绿……漫步在白河绿松石博物馆，聆听着千年间白河绿松石的历史传说，人目皆是美不胜收的碧绿色绿松石雕刻、首饰，恍惚中，总觉得瑰丽神秘的绿松石如那一泓清泉，蓝绿相映，浮光掠金，明澈温润。

千年传承“月儿石”

《石雅》记载：“此物形似松球，色近松绿，故以为名”。绿松石是稀有的绿松石品种之一，我国是绿松石的主要产出国，而白河则是世界优质绿松石原产地之一，开采绿松石历史悠久，其中以月儿潭开采绿松石矿历史最为久远。

月儿潭位于白河县冷水、麻虎两镇内，因汉江流经此地形成一回旋清澈的水涡，状如秋月而得名。月儿潭所产绿松石颜色均一、光泽柔和、硬度适中、色彩娇艳、品质珍贵，世人便将此地出产的绿松石称为“月儿石”，以此区别于他处所产绿松石。有诗赞月儿石：“大理石屏不足珍，广州石英空嶙峋，声名一日动秦楚，月儿碧璠实绝伦”。

“月儿石”广受欢迎，因此吸引了众多外来白河探秘寻宝。清光绪《白河县志》卷七《物产附》把绿松石归入《货属·碧璠》，据记载：“月儿潭、磨沟、白龙洞出绿松石，亦碧璠类也。屡经开采获利，或云出金，遂滋事封闭，殊为可惜。”说的是，清道光、咸丰年间，采掘月儿潭绿松石者增多，因争夺矿洞发生械斗。诉讼至清县衙，遂派人将矿洞封闭禁采。白河与绿松石的历史渊源可见一斑。

瑰宝珍稀世无双

千年间，珍稀的东方瑰宝绿松石广受人们喜爱，也留下了许多美丽的传说。唐朝贞观年间，文成公主远嫁西藏，传说公主本人非常喜欢绿松石宝石，经常佩戴松石类珠宝。文成公主进藏时，大唐皇帝赠送了大量的珍宝布帛，公主也携带了大量的绿松石饰品，途经沙漠遇风沙其他物品都被掩埋，唯有绿松石未被掩埋，后来，又用绿松石研成粉末给受伤的士兵用于治疗伤口。所以，绿松石深受吐蕃王室喜爱，最终发展成为藏地最珍贵的宝石配饰，是主人财富和地位的象征。至今，藏族和蒙古族同胞依然喜爱镶嵌绿松石的宝刀、佩饰等工艺品。此外，藏医还将绿松石用作药品，藏药典籍《晶珠本草》中对绿松石分为植物、动物、矿物三大类十三小类，矿物类药材中就有绿松石；《晶珠本草》记载：“瑜（松石）解毒，清肝热，是众石之王”。

绿松石因其绚丽的颜色温润的质感，又被叫做“碧甸子”“青琅秆”，多用于制作弧面形戒指、胸饰、耳饰等，也用于制作项链、手链、服饰等。块度大的绿松石还经常被用于雕刻工艺品，用来表现善与美，象征吉祥平安。绿松石也常被镶嵌在金、银、铜器上，其颜色相互辉映，美丽且富有民族特色。同时，绿松石也受到世界各地艺术家们的青睐，雕刻工艺也日趋成熟，精品频出，在保证其本身矿物价值的基础上更增加了艺术价值。

古往今来，绿松石装饰一直受到各国皇室及名人雅士的青睐。越来越多的国外皇室成员和影视明星在各类重要场合佩戴绿松石饰品。而在东南亚、欧美等四十多个国家和地区的偏大中消费中，绿松石被人们当成护身符用来消灾祈福、保平安，代表着生命和希望，是神圣瑰宝，其经济价值、艺术价值也不断攀升，这也让绿松石更多地走向世界范围内展示，真正地走向国际。

文旅并行焕新光

为了让美丽的东方瑰宝绿松石更加活力焕发，也为白河当地带来经济效益，白河县立足县域绿松石资源禀赋，积极打造集绿松石资源开发、加工交易、展览展示、文创开发、电子商务、休闲旅游为一体的绿松石全产业链，建设发展平台，打造产业集群，延伸产业链条，推动绿松石矿山管护法治化、资源开发集约化、企业经营规模化、行业管理规范化、加工企业品牌化、产业惠民实效化，引领绿松石产业逐步走上安全环保、规模有

序、特色高效、和谐共生的生态矿业新路。

白河县积极招商引资，打造了中国白河绿松石国际交易市场，该市场是一家以绿松石珠宝批发交易市场为主导，原石拍卖中心、绿松石博物馆、大师工艺坊、直播基地等相配套的交易型及文化型绿松石文化产业园。

而作为项目亮点的中国·白河绿松石博物馆则以文化人、以人育人、以文培元，借鉴传统展馆的设计规范，以高科技手段、场景再现及实物展品为载体，打造多媒体技术与光影科学深度融合的沉浸式体验。同时，为游客提供旅游咨询、休闲娱乐、矿洞体验、网红打卡、亲子互动、5D 影像体验，让白河不仅成为绿松石的交易市场，更成为绿松石文化的科普基地、旅游目的地，为白河的绿松石文旅 IP 进一步赋能加码。

“白河县把绿松石这一特色产业作为带动就业、促进经济发展的优势产业，逐步推进绿松石矿产资源配置重组，实现绿松石产业安全化、绿色化、数字化、国有化发展，并出台《白河县绿松石资源管理办法》，规范绿松石资源的保护和开发，力争到 2025 年，全产业链年综合收入突破 50 亿元，建成全国最大的绿松石珠宝首饰加工基地、交易集散市场、文化创意源头、产业信息平台、产品研发中心，打造立足西北、面向全国、享誉全球的绿松石之都。”白河县城关镇党委书记余志威说。



绿松石制作的首饰饰品



绿松石制作的精美吊坠



产自白河的绿松石摆件



产自白河的绿松石摆件

汉江上的生命守护者

通讯员 周亭松

越来越多的游泳爱好者加入其中，目前，安康市汉滨区汉江志愿者救生队共有队员 283 人，女队员近 30 人。自成立以来，共救援 109 起，成功救援 116 人。队长周云康被授予“全国见义勇为英雄模范”等荣誉。队员中有 3 人荣获“中国好人”称号，5 人荣获“陕西好人”称号，5 人荣获“安康市道德模范”称号，11 人荣获“汉滨区道德模范”称号，2 人获得全国道德模范提名奖。

志愿服务，守护一条江的美丽

安康，因汉水而兴。汉滨，由汉江得名。安康人对汉江的情感悠长、繁复、厚重，敬畏和守护源于基因、发自肺腑。但美丽的汉江也常常潜藏危机，尤其到了夏季，不时有溺水事件发生。

安康市汉滨区汉江志愿者救生队的队员们自发到江边巡逻，及时提醒、劝阻和施救，同时，救生队员们定期组织防溺水讲座进校园，为汉滨高中、瀛湖中学、大同中学、汉滨小学等学校的孩子们播放安全专题片，发放防溺水倡议书，并且以典型事故案例剖析、救援措施传授等方式为中小学生及家长普及防溺水知识，提升同学们的应急能力和自救能力。

“截至目前，我们队员共开展宣讲 50 余次，深受学校和家长的欢迎。”安康市汉滨区汉江志愿者救生队宣传委员郑时根说，从被动施救到主动宣讲，目的就是源头上加强引导，更加有效地防范溺水事故的发生。

为汉滨区及周边地区水上事故提供义务救援服务；积极参与自然灾害、水上事故抢险等其他义务救援活动；开展水上安全知识义务宣传等活动，这是安康市汉滨区汉江志愿者救生队的主要义务。

“不惧危险，不计得失，不收取任何费用。一言以蔽之——志愿服务。”安康市汉滨区汉江志愿者救生队副队长李正说。游泳是爱好，救生是志愿。因共同爱好而组建的这支队伍坚持弘扬志愿服务精神，从水中到岸上、由水上救援到汉江保护，不断发扬光大。后来，他们还成立了党支部，让这支志愿队伍的凝聚力进一步增强。

在党支部的带领下，队员们积极参与河道及岸边垃圾杂物清扫，及时劝阻不文明行为，以实际行动宣传贯彻《安康市汉江流域水质保护条例》，同时还利用节假日，到全区各敬老院奉献爱心。截至目前，安康市汉滨区汉江志愿者救生队共清理河道垃圾 20 余吨，募捐物资超过 20 万元。

善行义举，彰显一座城的品格

2021 年 7 月 20 日，百年不遇的特大暴雨袭击中原大地，交通瘫痪、农田被淹、房屋损毁，成千上万鲜活的生命受到威胁。在得到政府允许和支持后，周云康迅速组建救援队伍，带领 4 名队员和救援设备星夜奔赴河南。23 日凌晨四点半，安康市汉滨区汉江志愿者救生队抵达新乡市耿黄镇南鲁堡村受灾一线，马不停蹄地展开救援。

“救救我，我快不行了！”数十米开外，一辆白色汽车被洪水淹没，只留下车顶露出水面。一位身着黄色短袖的男

子蹲在车顶死死抓住行李架，大声呼喊。

“不要怕，我们是安康汉江志愿者救生队，船马上就到，一定会救你上岸！”动力船慢慢靠近，周云康稳稳地将男子扶上船。

从凌晨到中午，忍饥挨饿，浑身湿透，周云康已经记不清这是第几次开船在洪水中搜寻。

救援中经过一个彩印厂，队员们及时将 18 名职工用船接送到安全地带。连续奋战 30 多个小时，安康市汉滨区汉江志愿者救生队先后救援 11 次，共救出 64 人。在被救群众中，年龄最大的 81 岁，最小的 7 岁。

水上救援不限于汉江，志愿服务没有终点。哪里有需要，哪里就有安康市汉滨区汉江志愿者救生队的身影。

为了提升救援队专业化水平，周云康组织救援队参加多次技能培训，通过视频学习、外出学习、请专家来安康讲课等多种方式不断增强队员自身本领和队伍实战能力。

“要不断学习，掌握水域救援装备操作要领，学会科学的水域救援方法，增强面对复杂、危险水域开展应急救援处置的能力，让见义勇为变成见义勇为。这是为他人也是为我们自己的美好生活保驾护航。”周云康说。

游泳健身、见义勇为，在危难时刻挺身而出，汉江志愿者救生队的事迹被越来越多的人传扬。尊崇英雄、学习模范的氛围在安康这座城市里日益浓厚。

近年来，安康市出台《关于在中国式现代化道路上建设崇德向善幸福安康的实施意见》，持续推进理论武装铸魂、优秀传统文化传承、孝义善举培育、文明建设提质、以文塑旅增效“五大工程”，不断完善见义勇为奖励和保障措施，隆重表彰英雄模范，身边好人，大力弘扬孝老爱亲、尽忠报国、重诺守信、见义勇为等孝义善举、家国情怀，让英雄不孤单、好人有好报。

行走在秦巴山间、汉江两岸，善意的土壤日益肥沃，幸福安康不断开出绚丽的花朵。



汉江志愿者救生队进校园开展防溺水知识演练。

郑时根 摄

马克思主义在安康的早期传播

辛亥革命失败后，安康地区同全国、全省一样被北洋军阀势力控制，政治黑暗，军阀混战，生产凋敝，民不聊生。五四运动的爆发，特别是 1921 年中国共产党的诞生，给安康人民带来了光明和希望。

20 世纪初，通过陕西地方报刊和旅外知识分子这两个途径，马克思主义开始传入安康。对安康旅外知识分子影响大的有陈独秀主编的《新青年》杂志，李大钊、王光祈等于 1919 年 7 月正式成立的“少年中国社”以及 1922 年 10 月陕西进步青年组织成立的共进社，它们都积极宣传马克思主义，哺育和锻炼了大批青年。安康县（今汉滨区）的雷宝华是少年中国北京总会会员。安康籍共进社成员已有 4 人，他们是北京大学黄平（安康县人）、燕京大学厚庵（石泉县人）、北京医科大学于振瀛（镇坪县人）、上海大学张学六（旬阳县人）。

安康县人张仰鸣先后在东京日本大学、日本明治大学读书。由张仰鸣担任主笔，创刊于 1920 年 7 月的《鼓吹日报》连续刊登了《布尔塞维克主义论》《俄国工会之实力》等一些介绍社会主义的文章和译文，刊登了李大钊《全国妇女参政运动》的讲演词。尤其是席石生撰写的《布尔塞维克主义论》，比较全面地介绍了俄国社会主义运动的历史，称赞俄国社会主义运动为“万国社会主义史上奇光异彩”，赞扬十月革命后的苏维埃俄国蒸蒸日上，大有一日千里之势。该文还介绍了马克思主义的国家学说，批判了无政府主义思潮，向读者指出布尔什维克主义是不可抗拒的历史潮流。在此期间，张仰鸣曾多次返回家乡向亲友传播这些马克思主义思想理论和俄国十月社会主义革命的伟大成就。

1921 年 8 月，平利县的廖乾五在武汉加入了诞生不久的中国共产党。恰逢平利老乡、私立北京民国大学学生严宝坡回乡路过汉口，廖乾五将自己读过的《资本论》《马克思主义》《社会发展史》等书籍，送给严宝坡阅读。他殷切希望马克思主义能够在家乡传播。

石泉县的陈雨皋 1924 年秋考入北京大学，他读过《共产主义 ABC》等许多政治书籍。曾将中共中央公开出版的《向导》周刊寄回家乡。在他 1925 年的日记中写道：“一月二十六日，正月初三……寄石泉励群社向导报一卷。”这则日记确凿地说明：五四运动以后，旅外进步知识分子已把马克思主义和中国共产党的文件传入了封闭的安康山区。

这些在外地求学或谋生的安康籍进步青年，通过各种形式把马克思主义传到安康，唤起了安康人民新的革命热情，使安康地区进入了在中国共产党的领导下的新民主主义革命的历史新时期。



市委党史研究室供稿